Trojclenka

Trojclenkou nazyvame ulohu, ktera obsahuje dvojice na sobe
zavislych velicin (primo nebo neprimo), z nichz tri udaje jsou
zname a ctvrty je treba vypocitat.
1) stejné veliCiny se pisi pod sebou)
2) Sipkami se vyjadri prislusné zavislosti

(souhlasné orientovanymi Sipkami prima Umeérnost)

]‘12 V][]~ 36 K¢ ‘[

 FE | [ = X Ké

2) Sipkami se vyjadri prislusné zavislosti
(nesouhlasné orientovanymi Sipkami nepfima Umeérnost)
24 Cerpadel .....cccevvviiiiiiiiiiraa, 5 hodin
10 Cerpadel ..........ccoveieieniniennnnen, X hodin T

3) pro snadné&jsi vypocet je vhodné zacinat psat Sipky vzdy
U promenné X.



pFima imérnost PU

12 vajec stoji 36 K¢, kolik bude stat 17 vajicek?

T12 LI LR m—— ) (. ‘[ krizové pravidlo
17 VAJEC T ieereeeeeneennnennesiris X KE co je naproti x, tim se déli
X:36=17:12 dvé ¢&isla proti sobé se ndsobi
_ 36. 17 plati jen pro pfimou
! Umernost !

% = 8. /=51 Ke
17 vajicek bude stat 51 K¢.



Ze sadu o vymére 4,5 hektaru se ziska 11,7 tuny jablek. Jak
velky by musel byt sad, aby se sklidilo 24,7 tuny jablek?

T11 .7 tuny jablek ,w- 4,5 ha T
24,7 tuny jablek .. . .oiievvueeeen.. X ha , it pravidlo plat|'
x:4,5=24,7 !@ timto délim pro pfimou
— . i neprimou
tyto dve cisla nasobim e
45.24,7
K= ' X
11,7 hod” do kalkulacky
X =9,5 ha

Aby sklidili 24,7 t jablek, je potreba sad o velikosti 9,5 ha.



procenta - pfima umérnost
Kolik je 14 % z 156 ?
umime pres vzorce, jedno procento a ted’ trojclenku

100 % wveviiiiiiiianae, 156 ‘ 100 %" rsvvwmnsgseggureesis 156
14 %0 coiiiiiiineieneenens X 14 % o X
1) vychazim ze Sipek 2) krizové pravidlo

X'156=14'100 14.156

X= 100
= 156 . 14
100
X =21, 84

X =21, 84



neprima amérnost NU
24 Cerpadel zvladne vycCerpat vodu za 5 hodin, jak dlouho by ¢erpalo
vodu deset Cerpadel?
24 Cerpadel ......cneneiniiiiae 5 hodin
24 : 10 l T XD

10 Cerpadel ....ueevvvvvvvrrinrrnnnnnnnnnns X hodin

jdu po sméru Sipek
10 ¢erpadel bude pracovat déle, aby stihlo vyCerpat stejné mnozstvi
X:5=24:10 Ydélim

_J
nasobim
zde neplati krizové pravidlo!
5.24
X =
10

X = 12 hodin



Jednu zakazku zvladnou ctyri stroje za 324 hodiny. Za
jakou dobu by tutéz zakazku zvladlo 9 stroju?

T 31 1 (o) [N 324 hodin
l [ vy | . X hodin T
X:324=4:9
324 . 4
X =
9
X = 144 hodin

9 strojl zvladne stejnou praci za 144 hodin



priklady na pocitani - musi§ poznat, jst se jedna o PU nebo NU
Jeden kilogram vazenych pomerancl stoji 21 KC.

1,38 kg stejnych pomeranc( v balicku je za 31,50 K¢.
Které pomerance jsou drazsi? Vazené ci balickove?

1 B (o 21 K¢
1 (5C {27 (¢ [ ORRER— X K¢
X:21=138:1
21 .1, 38
X =
1
X = 28, 98 K¢ 28,98 < 31, 50

Levné&jSi jsou vazené pomerance.

PU



Tri stejné vykonna Cerpadla vycerpaji vodu ze zatopené
stavebni jamy za 7 hodin. Za kolik hodin by vyCerpalo
vodu z jamy pét stejnych vykonnych Cerpadel?  NU

3 Cerpadla......ceiiiiinen. 7 hodin
15 Cerpadel ......cccuvvenn. x hodin |
X:7=3:5
7w D
T s

X =4, 2 hod =4 hod 12 min

Pét Cerpadel vycCerpaji jamu za 4 hod a 12 min.



Zaméstnanci zahradnické firmy vysazuji v parku 90 kerd.
Prvni den pracovalo 5 zaméstnancd 9 a pUl hodiny a
vysazeli polovinu kert. Druhy den prislo 7 zaméstnanc(
a vysazeli zbytek kerl. Jak dlouho jim trvala vysadba?

NU

5 zaméstnancd.....9,5 hod .....45 kefd
i 7 zaméstnancd......x hod ........45 kerll

X:95=5:7
95.5

7
X =6, 79 hod = 6 hod 45 min

X =

Vysadba trvala 7 zaméstnanctim 6 hod a 45 min.



Pan Varejka vyrobil 65 litrd jablecného mostu. Tentokrat
ho nedaval do litrovych lahvi, ale do lahvi o objemu 1,5 I.
Kolik [ahvi naplni? NU

DL e 65 lahvi |
115 I|trﬁ ................... X IéhVI’

x:65=1:15
65.1
X= 15

x=43,33=>431ahvi(43.1,5=64,51)
+ 0,5 litru zbyde




priklady na vypocitani - cvicny test - odevzdat

I
1) Osm délniku provede uklid stavenisté za 6,5 hodiny. Kolik délniku by
muselo pracovat, aby byl uklid hotov jiz za 4 hodiny ? |

I
2) Bazeén by se napustil tremi stejnymi privody za 52 hodin. NU
Nyni se bazén napousti 5 privody. Za kolik hodin se
bazén napusti?

3) Dvanact kopacu provede zemni prace za 15 dni. Za jak dlouho by NU
provedlo tyto zemni prace 9 kopacu?

4) Z pul kilogramu Inéného seminka se ziska 125 g oleje. ,
Z kolika kg seminek se ziska 1,5 kg oleje? PU



)
6) Svisla dvoumetrova tyc vrha stin dlouhy 3,8 m dlouhy. PU
Jak vysoky je topol, jehoz stin je v tutéz dobu dlouhy 26,6 m?

7) Cerpadlem o vykonu 25 litri za sekundu se naplni nadrz za 1 hodinu
a 12 minut. Za jak dlouho se naplni nadrz ¢erpadlem o vykonu 20 litra

za sekundu ? NU

| )
8) Na viiz bylo nalozeno 84 beden o hmotnosti 15 kg. Kolik beden NU

o hmotnosti 35 kg mohou nalozit, ma-li byt celkovy naklad stejny ?

reseni: o
27 s 6) 14 metru

1) 13 delniku 7% 15 h

2) 31,2 h (31 h a 12 min) 3) 36 beden

3) 20 dni )

4) 6 kg Opsat zadani, vytvorit trojclenku



